Til Fredningsnævnet for Midtjylland, østlig del/Nordjylland, syd-østlig del (kun for menighedsråd beliggende i Mariagerfjord Kommune)

[navn] menighedsråd ønsker at opføre en ladestander på [navn] kirkes parkeringsplads udenfor kirkegårdsdiget, se Bilag [bilagsnummer]. Ønsket om etableringen af ladestanderen sker grundet bekendtgørelse om forberedelse til og etablering af ladestandere i forbindelse med bygninger (ladestanderbekendtgørelsen).

Ladestanderen ønskes opført på matrikel nr. [matrikelnummer og ejerlav], beliggende [adresse, postnummer og by]. Visualisering af placeringen, samt specifikationer om ladestanderen fremgår af Bilag [bilagsnummer] og [bilagsnummer] nedenfor. (Placeringen kan på foto vises med en genstand på det sted, hvor ladestanderen ønskes placeret).

På dette, som på mange af de øvrige arealer omkring kirken, hviler en kirkeomgivelsesfredning (”Provst Exner fredning”). Fredningsoverenskomsterne, og de dispensationer, som tidligere er meddelt, kan ses her [Link].

Den konkrete fredningsoverenskomst for matrikel nr. [matrikelnummer og ejerlav], angiver bl.a, at ejeren skal forelægge planer og bygningstegninger for fredningsnævnet til godkendelse forud for opførelse af nye bygninger eller ombygning af eksisterende bygninger.

Menighedsrådet har bedt stiftet fremsende sagen til Fredningsnævnet på menighedsrådets vegne med anmodning om godkendelse som nævnt i fredningsbestemmelsen.

Ud over det vedhæftede projektmateriale kan oplyses følgende af relevans for sagen:

Oplysning om, hvorvidt opsætning af ladestanderen alene berører befæstet areal (beskriv befæstelsens art, evt. grus, asfalt, græsarmeringssten el.lign.).

Oplysning om, hvorvidt opsætning af ladestanderen indebærer fældning af træer eller fjernelse af anden vegetation (beskriv, gerne med foto, hvis opsætning indebærer fældning af træer eller fjernelse af nærmere beskrevet vegetation).

Beskriv ladestanderens afstand til nærmeste kirkedige. Hvis opsætningen sker ved et kirkedige, oplyses, om diget påvirkes under opsætning af ladestanderen.

Evt. andre oplysninger:

Sagen har i forståelse med menighedsråd og provstiudvalg været forelagt Nationalmuseet og den kgl. bygningsinspektør, som begge har anbefalet at der meddeles dispensation fra fredningen.
Konsulentudtalelserne vedlægges til orientering.

Stiftsøvrigheden indstiller sagen til godkendelse som ansøgt. Fredningsnævnets stillingtagen imødeses.
Menighedsrådet og provstiudvalget modtager kopi af denne mail til orientering.


Bilag [bilagsnummer]: Fredningsområde ved kirken – Ortofoto


Bilag [bilagsnummer]: Visualisering af placering


Bilag [bilagsnummer]: Specifikationer på ladestanderen

· Ladestanderens farve:
· Model/type af ladestander:
· Mål på ladestander (højde, bredde):
· Billedeksempel på ladestander, som opsættes

Øvrige bilag/fotos:
